

# 工人日报

WORKERS' DAILY

中工网 <http://www.worker.cn>

2010

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

17

日 星期一

农历庚寅年 四月初四

第16864期

(今日八版)

## 生命时钟交付【中国弹道】

追记第二炮兵装备研究院原研究员邱成龙(上篇)

本报记者 杨连元  
本报通讯员 韦存韧 何钟

邱成龙,我军著名战略导弹作战运用专家。在其近50年的军旅生涯中,他情系国防科研事业,潜心于战略导弹作战运用的课题研究;曾任职第二炮兵党委委员、研究所副所长兼总工程师等,获得过国家有突出贡献的中青年专家、全国优秀科技工作者、第二炮兵导弹专家等殊荣;获得过国家科技进步二等奖两项,军队科技进步一等奖4项,二、三等奖11项,出版五部专著,荣获第四届全军专业技术重大贡献奖。

邱成龙是第二炮兵装备研究院原研究员。据介绍,在中国战略导弹的“绝密档案”中,签署邱成龙名字的“作战运用方案”数以千计;在第二炮兵演习发射的“中军帐”里,由他拟定的“作战辅助决策报告”,在信息化指挥平台上调阅千军万马。

这样一位战略导弹作战运用专业带头人、我军常规导弹作战运用研究的奠基人、第二炮兵作战运用研究领域的领军人物,将生命的时钟交付“中国弹道”,可谓“春蚕到死丝方尽”;在2000年时,已到退休年龄的邱成龙因为工作需要两次延长服役期,到了2006年,本该退休了,他又欣然接受返聘;直到去年10月29日这天因病去世,享年69岁的邱成龙才不无遗憾地告别了自己的事业……

披肝沥胆,一腔心血投入科研

1968年,邱成龙在西安炮兵技术学院完成学业,毕业之后下了基层。随着我国战略导弹研制成功,这一领域的军事运筹和作战运用进入国家战略议事日程。1975年,他被选调到第二炮兵某研究所,进入这一研究领域的核心;一定意义上,这个难得的科研人才也踏上了战略导弹作战运用研究事业的长征之路。

有一年,“战略导弹作战运用研究”列入重大科研工程,全国近千名科研人员展开联合攻关,由邱成龙担任技术牵头人;一路风雨,攻克8道核心技术难关,获得40多项关键技术成果,编写出我国第一部《战略导弹作战运用手册》。但是因保密的原因,这一成果不参加任何评奖活动,对此,邱成龙的工作热情还是一如既往。

上世纪90年代,新型导弹的成员增多了,作战运用空前复杂化。邱成龙又把目光瞄准建立新型导弹作战模型体系上。

这是一个白手起家的工程。当年的科研日志上,记载着邱成龙带着课题组40多次下部队、进工厂、赴现场调研求证的日程,也留下了浩繁的第一手技术资料。据介绍,这一体系为“我军新型导弹作战力量优化提供了核心技术基础”,同时也是有着里程碑意义的“时代地标”。作为领军人物,邱成龙成了公认的“我军常规导弹作战运用奠基人”。达到这样一番事业成就,邱成龙依然甘于寂寞、心静如水。

(下转第2版)

## 湖南溆浦百年古镇遭“灭顶之灾” 及时转移上万群众实现“零伤亡”

据新华社湖南溆浦5月16日电 (记者谭剑)5月13日,一场百年不遇的特大山洪袭击了湖南省溆浦县两江乡百年古镇朱溪。两座桥梁被冲毁、两所村小学在山洪中荡然无存。但万幸的是,在凶猛的山洪袭击下,由于当地政府及时组织人员转移,全乡一万多群众无一伤亡。

两江乡朱溪镇是一个有两百多年历史的古镇,依山傍水,风景秀丽。13日的山洪令这个镇遭遇“灭顶之灾”,灾情之重触目惊心。5月16日,经过两个小时的车程并步行5公里进山之后,记者来到受灾严重的朱溪镇。一路上,记者头顶上依稀可见山洪留下的一道道水痕线。进山的公路许多路段,路基已荡然无存。

据村民们反映,洪灾最惊险的一幕发生在5月13日早晨,当时有40多名修建河坝的外来民工,住在临河的房子里面,不肯转移。乡政府干部软磨硬泡,这40多名民工刚转移不到5分钟后,身后的房屋就轰然倒塌。

尽管受灾严重,但一些村民还是纷纷称赞当地政府转移疏散工作得力。据两江乡乡长刘岳清介绍,洪灾使乡境内两座大桥和5条铁索桥全部中断,两所村小学被整栋冲走。但

全乡一万多户却无一伤亡。村民戴复和告诉记者,早在5月12日晚,乡里的干部就挨个给各村打电话,并连夜组织村民转移。5月13日洪水袭来时,许多村民因放心不下家中财物不肯转移。13日一大早,两江乡党委政府干部全体出动,挨家挨户做群众工作。乡长刘岳清还亲自驾驶着木排疏散群众。

据村民们反映,洪灾最惊险的一幕发生在5月13日早晨,当时有40多名修建河坝的外来民工,住在临河的房子里面,不肯转移。乡政府干部软磨硬泡,这40多名民工刚转移不到5分钟后,身后的房屋就轰然倒塌。

“洪水这么凶猛,但却没有一人因灾伤亡,这真是一个奇迹。”年过花甲的戴复和激动地说。

## 跨越万水千山的深情

—写在支援四川汶川大地震灾区“特殊党费”活动两周年之际

新华社记者 李亚杰

一场灾难引发了中华民族心灵的震撼。一场地震让共产党人挺起了爱的双肩。

一次次“特殊党费”的庄严递交,一曲曲特殊战场上的冲锋号,永远珍藏在中国人民的记忆深处。

时针拨回2008年5月12日14时28分……

四川汶川特大地震猝然而至,8万多鲜活生命骤然泯灭,千万个温馨家庭永失至爱。

在罕见大灾面前,共产党人激发出罕见的坚强。

在撼人大难面前,共产党人迸发出撼人的爱心。他们不仅舍生忘死、冲锋在前,而且义无反顾地伸出救援之手,自发交纳抗震救灾“特殊党费”97.3亿元,为灾区人民倾注一片真心,为灾区人民奉献一片真情,凝聚着共党人心系人民的深情厚意,蕴含着对党、国

家和人民的赤诚之心,充分体现了党与人民群众“同呼吸、共命运、心连心”的宗旨理念。

整整两年过去了。再赴地震灾区,“新家庭、新住房、新产业、新生活、新希望”的殷切期待,正在变成人间美好的现实。

广大党员踊跃自愿交纳97.3亿元“特殊党费”,充分显示了党的号召力、凝聚力、吸引力,体现了党的先进性,产生了广泛而积极的影响——

饱含深情的特殊党费 心系人民的特殊品质

四川汶川大地震撕扯着13亿同胞的心。从那一刻起,以胡锦涛同志为总书记的党中央的牵挂关怀、决策部署如同熠熠明灯,始终温暖着灾区人民的心,照亮着抗震救灾恢复重建的道路。

“一定要把好事办好”。中共中央组织部高度关注“特殊党费”进展情况,并多次对“特

友富就提着沉甸甸的塑料袋,走进街道党工委办公室:“书记,这是我交纳的10万元党费,请党组织帮助尽快转送四川地震灾区……”

与此同时,北京、安徽等地许多党员纷纷打电话,希望通过交纳党费支援地震灾区。

中共中央组织部及时研究,决定尊重和鼓励党员通过党组织表达支援灾区心愿,接受部分党员的大额党费捐款,作为“特殊党费”统一转送地震灾区。2008年5月18日,中共中央组织部下发《关于做好部分党员交纳“特殊党费”用于支援抗震救灾工作的通知》。

胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等中央领导同志带头交纳了抗震救灾“特殊党费”。

“一定要把好事办好”。中共中央组织部高度关注“特殊党费”进展情况,并多次对“特

一个“金点子”就节约成本400万元

## 农民工鲍光耀变身洋设备专家

本报讯 (记者吴铎思)“依靠他提出的‘金点子’,公司仅在制程及设备创新改造方面每年就节约成本400万元。”今年“五一”前夕,福建华映光电股份有限公司农民工鲍光耀被评为全国劳模。

鲍光耀来自福建农村,2001年进入华映光电股份有限公司负责设备现场维护。华映光电股份有限公司主要生产显示管,生产过程中用到的多数设备都是进口的,一旦出现故障,很多老师傅束手无策,只能高价聘请国外厂商来维修。

就这样,鲍光耀慢慢摸清了进口设备的“脾气”。2007年,公司有一台冲压机液压系统出现故障,机械组花了很多时间钻研,仍找不出故障。为了保证生产,公司准备邀请国外厂商来维修。那几天,鲍光耀天天围着这台机器琢磨,不断尝试后,他提出问题可能出在油污染上。后来机械组把全部零部件拆下来清洁,再重新装上液压油,经过调试,机器运转正常。“那一次我们特别兴奋,不仅为公司节省了10多万元的维修费用,也增强了我们维修

国外机器的信心,从那以后,机器出现故障基本上是我们自己维修。”

进公司以来,鲍光耀向公司提出十几项合理化建议并予以实施。他的主要技术创新项目有:对多台离心机进行维修,掌握维修技术并提高荧光粉回收率,每年为公司节约资金近200万元;对全厂冲压机进行维修,改变了聘请日本专家维修的历史,每年为公司节约资金60多万元;改善解决抽气管因设计缺陷造成损耗大的问题,每年为公司节约资金60多万元;设备改良上,改善解决了B处抽气下管TR因设计不良造成易掉管等瓶颈问题;节能降耗方面,建议并合理重新规划现场作业区域,改造后至今设备保持零故障……

由于鲍光耀技术创新成绩显著,他以一名普通职工身份被公司破格提拔为机械工程师。同时,他还先后被评为“全国优秀农民工”、“全国五一劳动奖章”获得者、全国劳模。

## 锐意创新的一线职工

虽有近利,但不利于长远的可持续发展。

据统计,2009年全国铁路春运人数达1.92亿,公路春运人数达21.1亿。这条路径使得中国每年1亿多进城打工的农民,成为世界上最大的“钟摆式移民”。每年春节前后移动一次,造成世界上独特的“春运潮”,给国家和社会资源带来巨大消耗。

据预测,今后每年农村剩余劳动力的数量仍然会保持在1亿~1.5亿。农民工“失业”的现象也不可能很快消失,大中城市的容纳能力今后不可能大幅度提高。中国的城镇化应该走多路径的道路,路径之一是积极推进和发展农村地区的小城镇,目的是截留和吸纳一部分农村的剩余劳动力,避免全部或主要流入大中城市。

余晖认为,若要农民工成为城市“新公民”,需要政府培育多元化的公共服务提供主体,在基层社会管理和公共服务上引入社会力量。他指出:“政府应制定非户籍常住人口市民化路线图,将市政管理和市政服务延伸到流动人口群体,将城市有效管理人口纳入城市资源分配和服务对象。”

中国综合开发研究院副研究员余晖对记

## 湖南怀化:洪灾后的生活逐步展开

5月15日,两位善溪乡居民用手推车运出污泥。

5月12日以来,湖南省怀化市溆浦县普降暴雨,致山洪暴发,造成严重的洪涝灾害,溆浦县22.35万人受灾,直接经济损失2.1亿元。其中两江、善溪等乡镇受灾严重,桥梁中断,道路被毁,房屋倒塌,一度形成与外界隔绝的“孤岛”。

洪灾发生后,当地政府全力投入,运送生活物资、打通临时通道等,救灾工作全面展开。5月15日、16日,记者艰难进入这两处受灾最重的乡镇。在山洪退去之后,灾后的生活正逐步展开。

新华社发(李明 摄)



突出全民体育色彩,促进体育与文化、体育与休闲娱乐相结合

## 第四届全国体育大会开幕

本报合肥5月10日电 (记者刘颖余 陈华)风从东方来,潮自皖江起。旨在推动我国非奥运项目开展,促进竞技体育和群众体育协调发展的第四届全国体育大会今晚在合肥市体育中心隆重揭幕。

全国体育大会是我国举办的非奥运项目的综合性运动会,是与全国运动会相对应的

大型体育赛事,和全运会、城运会并列为三大全国性综合体育赛事。该项运动会创办于2000年,由国家体育总局、中华全国体育总会主办。

四体会是安徽省建国以来承办的规格最高、规模最大、影响最广的全国综合性运动会,也是体育大会首次在省会城市举办。本届体育大会有来自全国各省、市、自治区、行业体协及港、澳地区的54个代表团、2个代表队参加,直接参加体育大会总人数超过万人。其中运动员5447人,裁判员1488人。

本届体育大会共设34个大项、318个小项,比上届增加6个大项、50个小项,其中飞机跳伞项目在阜阳市举行(已提前结束),其余33个项目分别在省、市及驻肥单位的28个场馆举行。本届体育大会在设项上不仅突出了竞技性、观赏性,还有智力、健美的较量;既有体现中华民族传统精神与体能的角逐,又有展示现代社会时尚的体育项目,具有很强的社会普及性和群众参与性。全部比赛将于5月26日结束。

本届体育大会按照“淡化金牌、淡化锦标、重在参与、重在交流、重在健身、重在快乐”的改革原则和办会方向,改革创新力度之大前所未有。为此,大会创设了“赛、展、论、游”4大板块,在促进体育与经济、体育与文化、体育与休闲娱乐相结合方面,做了多项有益的尝试。

开幕式上进行了题为《春光无限》的大型文体表演。整个表演包括序、第一篇章《五月绿满城》、第二篇章《微风踏歌来》、第三篇章《快乐新节拍》和尾声等五个部分。共有近7000名演职人员参与表演。

## 山东规定垄断企业职工平均工资涨幅不得突破15%

新华社济南5月16日电 (记者王志)山东省政府近日发布2010年全省企业工资指导线,规定垄断企业职工平均工资增长幅度不得突破15%的基准线。

为引导企业职工工资合理增长,山东省确定,以2009年全省企业在岗职工平均工资27898元为基数,2010年全省企业工资指导线为15%,上线(预警线)为23%,下线为6.5%。

山东明确规定,竞争性国有和国有控股企业(含国有资产相对控股企业),今年职工工资增长不得突破23%的上线。企业职工平均工

资低于2009年全省企业在岗职工平均工资(27898元)的,在效益等条件允许的前提下,可按照上线增长职工工资。

但对于垄断企业和国家财政补贴的国有企业和有控股企业,山东规定,职工平均工资增幅不得突破15%的基准线。上年企业职工平均工资高于全省企业职工平均工资3倍的,职工工资增长应在基准线以下安排;上年企业职工平均工资高于全省企业职工平均工资2倍,且经济效益下降幅度较大或亏损的,企业职工工资增长不得高于6.5%的下线。